

◎温情一刻

陆勇强

## 淳朴

儿子贪玩,下课的时候往天空中抛书,落下时碰到了一位同学的眼睛。班主任说,最好带那孩子去医院看一下。

赶到学校时,孩子的爷爷、奶奶已经到了,看上去年岁都大了。

孩子的爷爷见了我,不停地道歉,说他们年纪大了,现在上个医院又要填单、又要刷卡什么的,自己实在搞不明白,真是麻烦你了。我说不是你给我添麻烦,而是我儿子给你们添麻烦了。

我领着两老一小去医院,一路上他们说三四年前从农村来,住在儿子家,帮着照看孙女,城里的生活一点也不好,等孙女上初中了,就住回农村去。很快到了医院,我排队、挂号、候诊,孩子的眼睛万幸没有多大问题,但医生还是开了不少药,又是滴的,又是吃的,花了一百多元钱。我在付钱的时候,孩子

的爷爷过来了,说这钱一定要他来付,我自然没有答应。

从药房里取了药,领着两老一小回学校,看两个老人慢吞吞走在后面,还用土话在窃窃私语,我没有怎么听明白。只见孩子的爷爷快步走上来,手里揣着一百元钱硬向我口袋里塞,说:“这钱你一定要收好,不然我们怎么过得去?”

我和老人在街头“推来搡去”,引得许多路人驻足。我看离学校近了,只得抽身“逃”了,老人索性在后面追赶来,我着实吓得不轻,要是有个闪失,我真的对不住他们了。我跑出一个路口,隐身在了人群中,回头再看,老人已停住了脚步,慢慢往回走,走一段,回头看一眼。

本来这是一件需要我道歉、需要被责备的事情,但在老人眼里,反而觉得是他们打

扰我了,是他们让我破费了。

这事让我纠结了许多天,想一次就会感动一次,想一次就会感慨一次。

想起一件旧事。有位同学是镇医院的外科医生,有一次给一位老农动了一个盲肠手术,因为水平问题,手术其实不成功,老农后来又第二次进了手术室,多花了一千多元钱。老农出院后不久身体恢复了,每年过年,老农就会从农村赶来,送来一只火腿,感谢我同学救治之恩。在农村,给人送火腿是非常高的礼仪了,但老人一送就是五年,直到他因意外去世。

同学对我说,那些年,他在那家镇医院,因为许多意外的情况,被病人投诉过,也被病人家属谩骂过,甚至被人追打过,他几次萌生转行的念头,但只要一想起那个淳朴的老人,又会对从医这一行充满信心。后来他自费进修,不停地钻研业务,十年前从镇医院调到了市级医院,成为那家医院的主力。

二十年过去了,他仍然记得当年的那个老人,他经常会给年轻的医生们说起这个故事。我知道他想要表达什么。淳朴现在已是一种稀缺品,它的背后是深厚的宽容、理解,是无私无利的以德报怨,你遇上了淳朴,你就感受到了它的温度,它可以温暖内心许多冰凉之处。

就像我,一想起那两个老人,就觉得这个世界突然温暖如春。

◎张三李四

董春华

## 苦恼的原因

最近,单位进行机构改革,很多部门都进行了调整。昨天晚上,和几个比较要好的同事吃饭,大家都很高兴,唯独莉莉看上去有些闷闷不乐。

“怎么了莉莉?有什么事吗?”我问她。“还能有什么事啊,还不是部门调整的事儿!”她满面愁容地说。

“不就是和其他部门合并了吗,是不是觉得有些新同事需要重新适应?”我又问她。“那倒不是,我和他们都挺熟的!”“那你苦恼什么?”我不禁疑惑。

“这样和你说吧,我之前的部门你应该知道,都是年龄比较大的,可现在一合并,有好几个年轻人了!”“这样不是更有活力了吗?”我还是不理解。“哎呀,你怎么还不明白,这几个年轻人,有两个未婚的,还有两个准备要孩子的,我是担心我的钱包啊……”

◎职场轶事

魏咏华

## 考奖金

临近年终,单位领导在会上说为了提高全体干部职业业务能力,准备组织一年一度的年底业务考试,考试采取笔试开卷形式,但严禁交头接耳等互相抄袭现象。另外,领导着重强调,此次考试成绩直接与奖金挂钩,凡是成绩高于90分的一次性奖励2000元,低于80分的免发一月奖金。

我刚调到单位不久,对自己的业务还不是十分熟悉,听说要考试,心里顿时没了底。会后,我忙向主管这次考试的刘主任要有关资料,好抓紧时间复习备考。刘主任一皱眉说:“资料?哪来的资料?没有!”让我碰了一鼻子灰,心想考试没有资料,那开卷考试时岂不是要大眼瞪小眼,怎么答卷呀?我可不能吃这哑巴亏。于是,下班后我到书店购买了



一大摞有关资料,回家后废寝忘食,开始了悬梁刺股的闭门备考生活……

等到考试那天,我们单位还请来电视台的记者来录像,准备作为典型大力宣传。考场

上,令我纳闷的是,其他同事都没有带资料,唯有我桌上摆了厚厚一摞。更让我不解的是,同事们十分遵守考场纪律,谁也不互相抄袭,刷刷地自己答自己的。再说我吧,虽然手头有资料,并且早已倒背如流,但天不助我的是试卷上的题资料上一个也没有。顿时,我一下子慌了神,无奈之下,只好硬着头皮胡乱答题……

考完后阅卷,刘主任把我抽去看卷,在他宣布评分标准之前,我简单地浏览了一下大家的考卷,不禁把鼻子都要笑歪了——同事们的答卷真是五花八门,哪是什么答卷呀,分明是个人才华展示大练兵,只见那些试卷上有写小说的,有写抒情诗的,甚至还有写情书的……不一而足,而选择填空题也大都是乱蒙一气……

我想就这水平,都得扣奖金呀!我赶紧向刘主任请示怎么评分,刘主任瞟了我一眼,不耐烦地说:“年轻就是年轻,你说怎么评分?人人都要90分以上啊!”听了刘主任的话,我不禁惊讶地张大了嘴巴,心想这不是作弊吗。

刘主任大概看出些什么,他一拍我肩膀,嘿笑着附耳对我说:“告诉你吧,说是考试,其实是变换名目发奖金,你说大家都辛苦一年了,这奖金一个都不能少啊……”

“你问这个嘛,”刘妈顿了一下,说,“有什么诀窍?没什么诀窍!无非是把他照拂得好好。”

“那你是怎么照护的呢?说说看,让我老伴也学学。”我说。

“要说照护好,一般人还真有点难学。”刘妈卖起了关子。

“你说说嘛。虽然我老伴大大咧咧,但性格是可以改变的,我不信她学不会。”我对老伴充满信心。

刘妈笑了笑,说:“其实法子很简单,那就是让她把你当猪养。你想,一头猪养一年才赚两三千元,把你养好了,一个月就两千多元哩。养好了你,总比养猪强……”

我听了后,哭也不是,笑也不是。

◎生活百态

吴长海

## 当成猪养

老范今年六十五岁,是位退休教师,每月退休工资有两千多元。退休后,老俩口日子过得优哉游哉。

这两年,老范似乎比退休前还年轻了,整日里红光满面精神焕发,还不时哼几句京

腔。因为我俩关系不错,我就问他养生的诀窍,他听后总是咪咪一笑,不作回答。越是这样,我越是要刨根问底。

“你还是问我老伴吧!”老范对我说。于是,那天我真的就去问他老伴刘妈。

◎门里门外

霍寿喜

## 安检速度

和同事大李一块到海南出差,我是头一回乘飞机,自然非常兴奋,而大李经常坐飞机,到达机场后,何时换登机牌、如何买保险、怎样托运行李以及上飞机的一些注意事项,大李都

及时提醒、熟练运作,我只需跟着照办即可。

不过,每个人都有长处,也都有弱项。当我们手执机票和身份证件进入安全检查时,大李站在1号安检通道的队伍后面,我则站在

了2号通道后面。大李招手让我过来,说1号通道的排队人数少一点,我没有理睬。

几分钟后,当我验完了票,坐在候机厅的椅子四处观望时,大李仍然还在排队。又过了几分钟,大李才坐到了我旁边。我得意地笑,他则纳闷地问:“你凭什么就知道2号通道速度更快呢?”

我笑了笑:“你的前面都是一些漂亮的女性,负责安检的小伙子,自然要对着身份证件,盯着人家的脸,使劲地看,反复地看,安检时的速度更是能慢则慢;而我们2号通道,多是一些中老年人,速度自然大大加快喽。”大李听罢,一个劲地点头、狂笑。

◎人小鬼大

李巧林

## 知音难觅

昨天晚上闲来无事,我带3岁的女儿丫丫去同事小安家串门,正赶上小安在唱卡拉OK。老实说,就小安那破锣嗓子,唱起来真像唐老鸭叫,小安却自我感觉良好。

女儿笑嘻嘻地上前扯了扯小安的衣角,说:“叔叔,你要是能在电视里唱该多好啊!”一句话说得小安心花怒放:终于有个知音了。他立马放下话筒,取来巧克力招待女儿:“叔叔唱歌水平真有那么高吗?”

丫丫:“哪呀,我是说你要真在电视里唱,我就能把电视机关了!”